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Sächsischei

Av hónap kilencediké
Templomok ói imakáze.k fülledtségében és 

351(10 otthonq^: pjári osöxtdjóben Áv hónap ki­
lencedik mpja ín» még a borongó* mélységes 
szomorúság napja. Kleden, mint a sorscsapás, 
tikkasztó és vigasztalan. ,A böjt nem magunkra 
erőszakolt'hagyományos kínzás, hanem belső 
megrendülésünk marcangoló parancsa. A szen­
ny pusztulásának emléke elfakulhatott a szá­
zadok során, a leljék mélyén mégis ugyanan­
nak * fájdalomnak tüze lóbog föl Tisev beav 
napján, mint aminek a zsolláros adott bus-bo­
rús kifejezést: al naharot Babel...

Mert széjjelszóródotl sí gában a zsidó nép 
nem jutott még el „abba a nyugalomba és abba 
a Eorsrészességbe“, hogy feledhesse nagy nem­
zeti kataszlrófáját. Sorsunk mindig is tragédiáé 
utakon vitt. Minden generációnak meg volt a 
maga nagy történeti élménye, ami főlfakasz- 
tóttá a chorban sajgó emlékét, mennyi vér, 
mennyi méltatlanság, mennyi megalázás és ül­
döztetés csapott ránk az idők zuhetagában és 
mennyire szivünk vérévé vált Jeremiás pró 
féta siráma: „Sírva cirok, szememből könny 
csorog, isten nyájának elhurcoltatásán.“

Ma még szomorúság és kínzó fájás fészkeli 
magát a lelkűnkbe Tisev bs&v napján. Hiszen 
még halljuk a szomszédban legyilkolt testvére­
ink hőrgésót, az otthonukból kiüldözöttek lé­
zengő sivársága megüli a szivünket. A nagy 
tragédiák utóhullámai átcsapnak ime hozzánk: 

Jasi és Kolozsvár, Balázsfalva, Naszód és Jó- 
száshely intő mementók. A második zsidó ál­
lam elpusztulásának évfordulója belótík vési az 
ősi kint.

Ám kell hogy belénk harsogja e kinok 
alóli szabadulást, kell hogy akarásokra ösztö­
nözzön, hogy e messzi időkből ide hullámzott 
emlékeink magunkra eszméltessenek : miért tör­
tént mindez és mivel előzhetők meg nagy 
nemzeti katasztrófák ?

Ismerjük, a Talmud mivel indokolja a nagy 
összeomlást. Kamee és Bar Kamoe jellemző 
esetével. „Volt egy ember, kinek barátja volt 
Kamee és ellenfele Bar Kamee. Az ember 
lakomát adott és meghagyta szolgájának, hozza 
el Kamoét. 0 azonban Bar Kamoe után ment, 
aki jött és leült a lakomához. A mil or pedig a 
vendéglátó gazda észrevette vendégei között az 
ellenséget, igy szólt hozzá: Mi keresni valód 
itt, hiszen ellenfelem vagy. Állj föl és távozz I 

fEmez pedig igy feleit: Ha már itt vagyok, 
hagyj itt, ne szégyenbe meg, megfizetem az 
étel és ital árát. Amaz válaszolt: Nem marad­
hatsz itt. Bar Kamoe pedig kérlelte: Megfize­
tem lakomád felét. Nem — szólt a gazda. Meg­
fizetem a lakoma egész költségét. Nem. És ke­
zénél fogta a vendéget, aki a szolga tévedésé­
ből került oda, fölállította és kivezette. Bar 
Kamee erre igy szólt mérgében: Bölcsek is 
ültek az asztalnál és nem akadályozták meg öt 
abban, hogy engem megalázzon. ^Nyilván ők is 
helyeselték az eljárását. És a lázadás hamis 
vádját hintette el a császárnál a zsidók ellen, “

íme a második zsidó állam pusztulásának 
okai közül ezt a szájról-szájra adott esetet kon­
zerválta a hagyomány, mert Kamee és Bar 
Kamee esete azt a mélységes tanulságot rejti 
magában, hogy a közösség, amelyben a köl­
csönös megbecsülés érzete meglazult, megérett 
a pusztulásra. Ahol tz ellenségeskedések át­
nyúlnak az emberiesség szféráiba, ahol a gyű­
löletnek a bölcsek sem tudnak, vagy nem 
akarnak határt szabni, az olyan társadalom a 
romlás csirájával terhes. Ebből a gonosz pá­
rákkal telitett lelki atmoszférából egy átneme- 
sültbe, egy emberies gondolkodásúba kell át­
lendülnünk, ha megelőzni akarjuk jövendő 
romlások viharait.

Pártharc ,k forróságának, egyéni vesztesé­
gekből vagy méltatlanságokból fakadó gyülöl- 
ségeknek le kell higgadniok, amikor megszólal 
a zsidó lelkiismeret riadója. Erkölcsileg tisztán

I Cluj Kolozsvár •¥• VII. évfolyam * 179. szám
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kell állanunk, föl kell emelkednünk és gazda­
gítanunk lelkünk sokrétű világát. Nincs nap, 

‘ amely, amióta szentélyünk elpué'ult— mondja 
rabbi Simeon ben tatamiiéi —-újabb és újabb 
átkot re hozna. Es ez átkok e!;ien befelé való 
harcot kell harcolnunk és e harcok eszközei 
között az akarás a leghatékonyabb. Akarással 
kell lerontani a benső átkot, akarással kell 
visszatérni a századok óta visszasírt világba,
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amely leromlott, mert a Kemcék és bar Kam- 
cék világa volt, akarással kell ünnepi vissza­
emlékezéssé avatni Tiseo beav napját.

Most még a szomorúság szorongó napja 
Tiseo beav. Még kietlen, de már érezzük a 
geula szelét. Gyászolunk, de rabbi Akiba vi­
gasztalása van ebben a gyászban.

„Aki pedig gyászt ül Jeruzsálem fölött, az 
meglátja Jeruzsálem őrömét.“

Félmilliárd aranykoronát követel Magyarország
kártérítésül a román megszállásért

R0Bá",a ”éí “ *—*—*

(Bucuresli-Bukarest, augusztus -9. Az Vj Ke
lei tudósítójától.) A félhivatalos „Viitorul“' sze­
rint a magyar kormány újból kártérítési igé­
nyekkel lépett fel a román hadsereg által Bu­
dapest megszállása idején állítólag elzeákmá- 
nyelt anyagokért. Magyarország kerek 500 
millió aranykoronát kér. A román kormány 
bemutat;» a magyar hadstregföparancsnckság 
1919. évben kelt rendeletét, amely elrendeli az 
Összes elszállítható anyagoknak Magyarország 
belsejébe való szállítását. Ezzel a rendeletével 
a magyar kormány

elismerte, hogy hadíállagotban van Ro­
mániával,

amelyet különben is Kun Béla csapatai meg­
támadtak. Mindezek következtében — fejezi 
be a „Viitorul“ — Magyarom -g követelése 
semmis és nem vehető komolyan még tárgya­
lás alapjául sem.

Ugyancsak a mai „Viitorul“ nyilatkozatot 
közöl Lspadatu kultuszminisztertől a konkordá­
tumról és t z ortodox klérus által a minap meg­
szavazott határozati javaslatra vonatkozólag. A
VY11W1 Ctn 4-t 1*» ün J. — ..u. 1_ -   a 1 l > .

, . U       * so. Util V CM 20,Úti ttlJKt,
miniszter rámutat arra, hogy a konkordátum { szágra kiterjed.

szövege, amely alarmirozta az ortodox klérúst 
még nem teljes és végleges, mert még

módosítások és toldások váltak szük­
ségessé

a romám delegációnak adott utasítások értel­
mében. Ezért az eddigi tárgyalásokon megálla­
pított szöveg publikálása lehetetlen és ko­
molytalan volna. A kormány majd a konkor­
dátum végleges szövegét publikálja és a parla- 
ment elé terjeszti, ahol széleskörű vitának van 
helye. Egyelőre azonban erre még nem kerül- 
het a sor, mert a tárgyalásokat a vakáció tar­
tamára felfüggesztették és csak októberben 
vagy novemberben fogják folytatni. Ami az 
ortodox egyház szervezeti törvényeit és a többi 
kultusztörvényeket illeti, a miniszter azokat a 
parlament megnyitása után, tehát 

még a konkordátum előtt a törvényho­
zás elé terjesztik.

8 illeti, hogy a kor-
mány álljon el a konkordátum megkötésétől, 
ezt lehetetlen teljesíteni, mert a katolicizmusnak 
univerzális alkotmánya van, amely minden or-

Mibe kerül ex élet Olaszországban^
Nyomorognak a* erdélyizsidó diákok. Olcsóbb a ruha és a megélhetés 

mint Romániában, csak állást kapni nem lobot & ió y
{Cluj-Kolozsvár, augusztus 9. Az Uj Kelet

tudósítójától.) Tegnapi számunkban közöltük 
az Olaszországban tanulni akaró egyetemi hall­
gatók számára szükséges tudnivalók egyrészét. 
Most az egyetemi viszonyok mellett az ottani 
megélhetésről, kereseti lehetőségről és szociális 
helyzetről tájékoztatjuk olvasóinkat a követke­
zőkben :

Az olasz egyetemeken a szigorlatok évvégi i 
letétele nem kötelező, de addig egy felsőbb év 
anyagából nem lehet vizsgázni, mig a hallgató­
nak nincsenek meg az előző évre előirt szigor­
latai. Ami a tankönyveket illeti, nagyon sok 
olasz eredeti munka van, da minden elismert 
német, francia, angol és más tudományos mun­
kát is meg lehet kapni olasz fordításban, ami 
olcsóbb, mintha eredetiben kell megvenni. 
(Sírümpel belgyógyászata például 160 líra, de 
aranymárkában ma sokkal többe kerül.) Van­
nak könyvkereskedések, ahol havi öt, tíz és 
tizenöt lírás részletfizetésre bármilyen könyvet 
lehet megkapni.

Száz líra egy szoba
A megélhetés körülbelül nyolc lírába kerül 

naponta, ebéd, vacsorakoszt a legolcsóbb pen­
zióban. Ugyanennyibe kerül kóser vendéglők­
ben is. A lakás már sokkal drágább. Havonta 
70—100 lira egy szoba egy személynek, ami­
ért jár takarítás, ágynemű, törülköző és egyik- 
másik szerencsés embernek még oipötakaritás 
is. Mindez csak Padova, Firenze, Siena, Bo­
logna, Modena és más kisebb városokra vonat­
kozik, mig Rómában, Milanóban, Turinban és 
Nápolyban a lakás sokkal drágább. Az étkezés

60 oentesimi, egy kiló vaj 16-18 lira, bur­
gonya 1 bra, ememháíi sajt 18 lira, tej 1,20 
líra, egy kiló friss füge 1 lirába kerül. Ruhá­
zati cikkek ára : közepes aeviot ruha 250—800 
egy pár elegáns sevrócipő 100-150, angol 
gummjkőpeny 150 -450, ing 16-45 lira. Diá­
kok egyetemi igazolvány ellenében tíz százalé­
kos kedvezményt kapnak.

Támogatás nélkül
A minimális összeg, amiből egy diák na­

gyon szerényen meg tud élni, 350 lira havon- 
kint, amiből azonban semmiféle szórakozásra, 
J«gy egyébre nem telik. A most elmúlt tan­
évben Firenze, Turin és Padova egyetemein 
zs!dó menzák alakultak, ahol az ottani zsidó­
ság jóvoltából néhány erdélyi diák kisebb ked­
vezményben is részesült. Ez a támogatás azon- 
ban nagyobb bizonytalan. Az összes többi kül- 
toldi zsidó diákok fejenkint 100—100 lírát 
kaptak havonta az otthon inditolt gyűjtések­
ből. Csak az erdélyi zsidó diákok nélkülözik 
sz otthoni támogatást. Állást kapni lehetetlen, 
jürre ne is számítson senki, mert úgy fog 
járni, mint sok szegénysorra diák, akik leír­
hatatlan nélkülözések között voltak kénytele- 
neb atkitilódni az évet.

A diákok öűsegélyezése
A zsidó diákok antwerpeni világkongresz- 

szusa egyik határozatának értelmében itt is 
megalakult a külföldi zsidó egyetemi hallgatók 
gazdasági egyesülete. Ennek az országos szer­
vezetnek egyik főegyesülete Hadovában van. 
A címe: Federazione Economica deeli Shi*^mindenütt Ugyanunkba kerül. A dentiStmn^i SSi a

különböző élelmiszerek ára a következő: tojás f Grosz Zoltán naszódi szigorlómvos midazo®
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akik akár erkölcsi, akár anyagi támogatott 
akarnak, forduljanak ehhez az egyesülethez, 
ag*ly testvéri szeretettel karolja fel mindenki 
(j§3tot és igyekszik az idegenbe vetődött zsidó 
Ságokat a lehető legjobban elhelyezni.

cMegnyílt
a frankfurti Rotschíld-muzeum
A Rotschildok első pénzesládája. Családi elmer 

a chanuka-gyerlyiartón
(.Frankfurt am Main, augusztus 9. Az Ü] 

Kelet tudósítójától.) Majnai Frankfurt. Lehetet­
len az embernek ide megérkeznie anélkül, hogy 
ismertnevü zsidók eszébe ne jussanak. A legen­
dáshírű Rotschildok, akiket népiesen csak az 
röt frankfurtinak“ neveznek, Samson Rafael 
Hirsch, Heine, Börne és még sok, nagyon sok. 
És eszünkbe jut a legendáshírű frankfurti köz­
ség, az ősrégi gettó.

Bármerre sétálunk a városban, sehol sem 
találjuk semilyen nyomát ezeknek az úgy 
látszik már letűnt nagyságoknak. A Bocken- 
heimer Landstrassen mutatják ugyan az ide­
gennek Rotschild Matild bárónő kastélyát, 
valamint a hozzátartozó óriási kertet a pálma­
házzal. Valóban nagy kiterjedésű ez a telek, 
három utcára nyílik, de azért modern ét nél­
külözi azt a hagyományos szint, amit vártunk. 
Kissé csalódottaknak érezzük magunkat. Van­
nak templomok is a közelben: a Königsteiner- 
strasseban, az Unterlindauban, de ezek is mo­
dernek, ultramodernek. Az előbbi a futurizmus, 
kubizmus és még nagyon sok izmus hatását 
mutatja fel úgy az épitkeiésében, mint a beleő 
díszítésében. Odaérkezve, nem is, tudni, nem-e 
valami perzsa stílussal díszített romai ház, mert 
van köze a római építészethez, a perzsához is, 
a zsidóhoz bizony semmi. Talán logikus is, 
hogy ebben a városrészben semmi tipikusan 
zsidót nem találhatunk. Ez ugyanis a Westend, 
a villanegyed. A zsidóság keleti származásának 
megfelelően talán inkább az Ostendben kell a 
régi zsidók nyomait keresni. És tényleg, ahogy 
a Zeilra érünk, a város képe mindjárt meg­
változik és a Konstablerwaohenál egyszerre a 
gettóban vagyunk. A legelső ismert zsidó né­
met, amellyel találkozunk, a Börne neve. A 
Börnestrasseban vagyunk, később kiérünk a 
Börneplatzra. Itt szinte megrohan mindaz 
tömegesen, amit kerestünk. Legelőször _ két 
templomot is látunk, vöröstéglából vannak épitye. 
Itt ugylátszik nem ismerték a sárga foltot. 
Azután a Rotschild-féle családi ház, amelyben 
Mayer Anaohel Rotschild és felesége dudula 
laktak, ahol a hires öt testvér született és ne­
velkedett és ahol Gtudula asszony 1850 ig, ha­
lála napjáig élt. Ott van a frankfurti Rotschil­
dok 1800 ban épült háromemeletes bankháza.

.«JUJ KELET
Elég nagy ritkaságszámba ment akkor. A házra 
egyébként márványtábla van erősítve, mely 
emlékeztet arra, hogy a Fahrtor, a gettó bejá­
rata ezen a helyen volt. 1901 ig volt ebben a 
házban a cég bankhelyisége. Akkor halt meg 
az utolsó frankfurti Rotsohild, Vilmos báró. 
Azóta a ház üresen állott, inig a háborúban 
kórház- célokra használták fel. 1922 ben a báró 
özvegye a hetvenedik születésnapja alkalmából 
a házat a frankfurti hitközségnek ajándékozta 
azzal a feltétellel, hogy az első emeletet a 
Rotsohild féle családi múzeumnak és zsidó ré­
gészeti gyűjteménynek fogják berendezni és ere­
deti formájában megtartani. A múzeumot most 
már végleg berendezték.

Meghatódás fogja el az embert, amikor ide 
belép. Az első emeleten a főnökök és a cég- 
jegyzők hivatalába lépünk be. A két ablak 
melletti Íróasztal az utolsó frankfurti Rotschil- 
doké volt: Vilmosé és Károly Mayeré. A kissé 
szűk helyiség másik végén két bidermayer iró 
asztal áll a oégjegyzök számára. A legérdeke­
sebb az egész helyiségben az, hog a két fivér 
Íróasztala egymástól zöld ernyővel volt elvá­
lasztva, mert a két társ nem nézhette egymást. 
Üzleti ügyekben egységesen jártak el, hiszen 
elsősorban a család érdeke dominált, magán­
életükben azonban nem állhatták egymást. _

A szomszéd szoba a tanácskozó terem. 
Egyetlen dísze egy Gudula asszonyról készült 
kitűnő portré.! -

A képet Oppenheim Móric Dániel, a zsidó 
élet hires zsáner-festője készítette. A terem 
egy másik sarkában van a hires Rotschild-fóle 
első pénzesláda : közönséges vasszekrény, éppen

hogy Ízléses kis cirádákkal van ellátva. Leg­
érdekesebb, hogy a pénzszekrényt nem tud­
ják kinyitni. A kulcslyuk fölött ugyanis egy 
acéltábla van, nyolc betű helyével, mindegyik 
táblán az abo összes betűit lehet kihozni, a 
nyolc tábla betűit pedig úgy kell beállítom, 
hogy egy bizonyos jelszót hozzanak ki. A jel­
szót pedig az idők során elfelejtették.

Az ugyancsak az első emeleten elhelyezett 
zsidó régiségtár meglehetősen kezdetleges álla­
potban van még. A gyűjtemény tárgyak l»g- 

í nagyobbrészt a frankfurti városi múzeumból 
í származnak és itt is dr, Müller mugeumigaz- 
í gató és Erich Töplitz mürégész felfigyeled 
■ alatt állanak. A gyűjtemény második része: a 
j Rotschildok esaládi ereklyéi. Persze ezek kő- 
\ zött is még mindig akad. jó néhány értékesebb 
» dolog: egész sereg régi jegygyűrű, mindnyája 
I antik, zománoos ötvösmunka, azonkívül egy 
i meisseni porceliánból készült szédertál, szürke, 
j fehér és arauyszinekben. Van egy messziről 

értéktelennek látszó bronz ohanukagyertya- 
tartó, melynek rendkívüli értéke éppen abban 
áll, hogy a, legelső tárgy, amely a Rotschildok 

i családi címerét, az oroszlánt és mókust viseli.
A ház többi része berendezetten. Lassan el- 

! gondolkozva lemegyek a lépcsőn. Kint a gettó 
zsibvására fogad, nézem a gólusz különböző 
jellegzetes alakjait és eszembe jut, hogy száz- 

jj harmino évvel ezelőtt még nevettek volna 
I azon, aki a Rotsohild- családnak Frankfurtban 

családi múzeumot jósolt volra. Azóta a család 
hatalmas lett és elizéledt a világ minden tájé­
kára. És ma Frankfurt ősrégi városában ninos 
több Rotsohild ... (h. e.)

Kisebbségi jogokat vár a jugoszláv románság
az uj kormánytól

Veszedelemben forog a kisantant egysége. Olaszországban is nagy a nyugtalanság. 
Davidovics miniszterelnök programja

(Belgrád, augusztus 9. Az U] Kelet tudósító­
jától.) Davidovics Ljuba minisztereinek tegnap 
•lvasta fel a szkupstinában az uj kormány 
programját. A deklaráció előbb a külföldi po­
litika problémáival foglalkozik és harcot hir­
det a korrupció, valamint a bürokratizmus 
ellen. Külpolitikai tekintetben az uj kormány 
meg akarja erősíteni a nagyhatalmakkal és a 
kisantant többi államaival fennálló baráti vi­
szonyt, de hangsúlyosba, hogy

a Balkán a balkánállamoké.

pontok kiegyenlítésére, a nemzetközi viszonyok 
jellege és a nemzetközi kötelezettségek tekinte­
tében, ami eddig legnagyobb akadálya volt 
annak, hogy a testvéri erosz nemzettel való 
diplomáciai viszonyt helyreállítsák.

A deklaráció végén a parlament bizalmá­
nak kimondását kérte a kormány. Janovios 
Ljuba házelnök javaslatára holnaputánra tűzték 
ki a kormánynyilatkozat fölötti vitát. A par­
lament ülése után a radikálispárt értekezletet 
tartott, amelyen elhatározták, hogy

Az orosz kérdésről Davidovios miniszterelnök a legélesebb harcot fogják indítani az 
a következőket mondotta: UÍ kormány ellen.

— Mint európai és demokratikus államnak 
szolidárisaknak kell maradnunk a nagy nyugati 
demokráciákkal, de a kormány reméli, hegy 
módot fog találni a ma még ellentétes néző­

A párt bizalmatlansági indítvánnyal fogja kez­
deni a vitát, amely intranzigens hangú lesz. 
Ugyanilyen határozatot hozott a Pribicsevios- 
párt is. A román nemzetiségi párt végrehajtó-

Zsídók menedékhelyén
Irta Semjen Jusklevits

Igenis ez az, valóban ez a másfélemeletes sa­
roképület a Montmartren, a Sacre Oour házával 
szemben. Ez a zsidó menedékhely, emberpor, iz­
zadság és jajszó. Ezrek fájdalma, szegénységük pál- 
lottsága látszik és érződik itt.

Körülnézek. Piszkos falak, füstös plafon, mióta 
nem gyújtottak tüzet a kemencébe! Keskeny pad­
kák és penetráne, rossz bűz. A hangulat ? Mint 
anya nélkül lézengő kisdedek.

Avrohom Kot. Milyen helyes, rendes név, hogy 
került ide a párisi napsugárból, ide ebbe a sítét- 
ségbe? Kékeszöldbe futó arcazine valami csodás 
harmóniában illeszkedik bele nagy, keretes szem­
üvegébe. Fakó zöldre kopett kabátja van, bő és 
hosszú. Nem reá szabták, ezt látni.

Meghitten kérdem tőle!
— Hová való, jó zsidó testvér ?
— Erec Jiszraelböl való vagyok, Tel- Avivból.
— Beszél héberül ?
— Fájdalom, nem beszélek és fájdalom nem 

kaptam munkát. Mit lehet csinálni, A siránko­
zással nem jutunk előbbre. Megyek vissza asszo­
nyomhoz, Amerikába.

— Talán amerikai?
— Amerikai vagyok és jól nézzen rám. Azután 

mondja meg, elhiszi e, ha megmondom, ho y tagja 
voltam a zsidó légiónak. De uram, két operáció 
minden harcost nyomorékká tud változtatni, pláne, 
ha a kórházban úgy kezelik ez embert, ahogy ve­
lem elbántak.

Egy másik zeidóoska hallgatódnak. Odajön a 
közelemba, mosolyog azzal a bátortalan mosoly­
gással, amit csak a menedékhelyek emberein lehet 
látni.

— üa híreket szedeget össze, ugyebár ? — kér­
dezi. Nohátjón Grinberg vagyok, Jekaterineszlávból, 
de ide Athénből jöttem, ahol, tudja, spanyol zsi­

dók laknak, Athénben még együtt voltam bará­
tommal, L'-iaersoUnnal, akivel együtt szöktünk 
Oroszországból. Do mit lehetett csinálni, mondja 
jó uram, mit lehet egy városban cselekedni, ahol 
nem tud az ember még a zsidó testvéreivel sem 
beszélni. Sokat loholtunk, zsákot cipeltünk, éhez­
tünk. Egy szép napon Leisersohn eltűnt Athénból. 
Ez azonban csak fele a bajnak, mert az igazi baj 
ott kezdődött, hogy a megszökött ember felesége, 
két gyermeke ott maradtak a nyakamon. Mindegy, 
gondoltam, itt már úgy sem boldogulhatok. Az 
athéni spanyol zsidók segélyével jegyet váltottam 
Marseillesig, Az asszony és két gyermeke is velem 
jött. A kikötőből még elkísértem őket egy szál­
lásra, meg is Ígértem nekik, hogy meglátogatom 
őket, de segíthettem volna rajtuk ? Nem mentem 
feléjük, idejöttem Páráiba.

Eg mint akit önvád kínoz, állandóan visszatér 
beszédében az aeszonyra és két gyermekére.

— Hiszen alapjában véve semmi közöm hozzájuk. 
De azért fájt a szivem a tehetetlen asszonyért és 
különösen a bét csöppség miatt. Mit lehet csinálni ? 
Az éjszaka is velük álmodtam. Ott állottak a ten­
gerparton és belenéztek a világba. Amikor föl­
ébredtem, úgy éreztem, hogy nem a tenger fölött 
néztek el, hanem belenéztek a tengerbe, bele a 
vizek mélységébe. Rossz álom volt, kedves uram.

Egy sörtebajuszu ember, magas csizmaszárral 
közbeszól:

— Mit fog csinálni a szerencsétlen asszony ? 
Ugyanazt, amit más ezer arszony csinál Marsailles- 
ben. Amiért magára maradt, még nem kell neki 
mennie a tengernek!

Oiasz ember volt, de elég érthetőn ho zóit 
jiddisül. Nyugodtan sodorta a cigarettáját, közben 
elmondta, milyen viszontagságos utón jutott idáig. 
A kokszhányástól a kórházba, kórházból vasúti 
raktárba málházónak. Újra egy nagy hülés, kórház 
és most itt* a menedékhelyen — üdül.

—> Jó dolognak nem mondható ez ez üdülés,

— jegyezzem meg — de azért ugy-e nem sértik 
az embert; van bennük egy kis jóérzés.

— Ajándéklónak nem nézik a fogát — adja 
vissza a szót.

E pillanatban csoportunk felé rohan egy asszony. 
Jiddisül panaszkodik, hogy u szomszéd szobában 
irgalmatlanul vernek egy gyereket. Segítség, 
segítség!

Az orosz nyugodtan szívta a cigarettáját, még 
csak rá se nézett az asszonyra. Da a zsidó, aki 
Marseillesben hagyta barátja feleségét és gyerekeit, 
sietett a másik szobába.

Utána igyekeztem.
Nagy szoba, tágas és világosabb az előbbinél. 

Hatalmas asztal a szoba közepén. Asazonyi hangok, 
egy átok, sóhajok, fájdalmas feltörések.

Fiatalember ül egy sarokban.
— Ez az átka ennek a helynek, — panasz­

kodik — hogy gyerekeket ia beengednek. Már egy 
félórája ülök itt és egyetlen gondolat nem tud ki­
erjedni az agyamból.

— Mire kellenek önnek a gondolatok ? — 
kérdem.

— Hát hogy képzeli uram, munkával fogom 
én visszaszerezel" a börzén elveszett hetvenezer 
frankomat ? Ötletekkel, tervekkel, gondolatokkal, 
eredetiséggel! Viszont azonban itt hiába kere­
sem őket. Hiába, hiába.

Idegesen dörzsölhette a kezeit.
— Viszont — mondom — kár volt egy egész­

séges fiatalembernek a. börzén keresni a szeren­
cséjét.

Merev nézéssal felel. Állom a nézését és vá­
rom, mit telel.

Szót sem szól. Kinyitja ingét, alatta gennyes kötés.
Biccentek. Mindent megértettem. De akkor 

már ö is megszólal:
— Látja, a moralistáknak igy kell vála­

szolnom.
(Folyt, köv)
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bizottság* a következőkbe;a szögezte le állás- 
pontját :

— A román párt vezetősége még tavasszal 
értesítette a radikális párt vezetőségét, hogy 
kénytelen lesz más politikai orientációt keresni 
és felmondani a radikális-pártnak nyújtott se- 
gitséget, ha a románok jogos követeléseit nem 
teljesíti. Miután ezeket, a követeléseket a radi­
kális párt, illetőleg a Pasies kormány nem tel­
jesítette, megszakítjuk a viszenyt azzal a radi­
kális-párttal, amely ma már nincs is abban a 
helyzetben, hogy a követeléseinket teljesítse és 
amelytől nem tapasztaltunk semmi jószándékot.
A román párt nagy reményekkel tekint az uj 
kormány működése elé, amely a szerbek, hor- 
vátok és szlovének kibékülését óhajtja megva­
lósítani és az egyenjogúság uj korszakát akarja 
bevezetni a nemzeti kisebbségek részére is és 
kifejezi azt a reményét, hogy a létrejött meg­
egyezés után meg fognak szűnni a vallási, faji, 
vagy tartományi alapon aUkult pártok es csak 
elv különbségek alapján fognak pártok alakulni. 
Mi románok követni fogjuk a nagy pártok 
példáját és azokhoz fogunk csatlakozni, akik 
tettekkel fogják bebizonyítani jóakaratukat ve­
lünk szemben és

garantálják a román kisebbség oktatás­
ügyi és vallásügyi jogait.

Képviselőnknek, dr Zs Jánosnak teljes bi­
zalmat szavazunk és felhívjuk, hogy a parla­
mentben önállóan dolgozzon és támogassi az 
uj kormányt, ha az Davidovios miniszterelnök­
kel már közölt követeléseket teljesiti.

A román párt határozata értelmében Zsan 
János képviselő hivatalosa* bejelentette a radi­
kális képviselői klubból való kilépését.

Benes csehszlovák külügyminiszter üdvözlő 
táviratot küldött Davidovios miniszterelnöknek, 
amelyben kifejezte azon reményét, hogy az uj 
kormány is meg fogja őrizni a jó viszonyt 
Csehszlovákiával. Ugyancsak táviratilag üdvö­
zölte Beues Merinkovics Vója külügyminisztert, 
egyben kérte, hogy a két állam külügyminisz­
tere között a kisantant kérdésében való egyet­
értés megszilárdítása céljából tűzzön ki egy ha­
táridőt, amikor találkozhatnának. Marinkovics 
vála-zában értesítette Benest, hogy kész a ta­
lálkozásra és annak időpontját közölni fogja, 
mihelyt a szkupstinában a kormányprogram 
vitája véget ér.

Ez a táviratváltás Bslgrádbun politikai ko­
rokban nagy feltűnést keltett annál is inkább, 
mert az előző kormány köreiben azt állítják, 
hogy a kisantant kérdésében

Marinkovics álláspontja teljesen ellenke­
zik Benesével.

Olaszországban szintén nagy a nyugtalanság 
Marinkovics leendő politikájának irányelvei 
miatt, bár Marinkovics nyilatkozata erre nem 
adott okot. Az olasz kormány aggodalmát leg­
inkább mutatja az a körülmény, hogy Bordere 
belgrádi olasz követ naponta tesz látogatást 
Marinkovicsnál és Davidovicsnál.

Az olasz kormány attól fél, hogy az uj 
kormány nem fogja realizálni mindazokat-, a 
kötelezettségeket, amelyeket az előző kormány 
vállalt a kereskedelmi szerződés egyes pontjaira 
vonatkozólag.

Francia szocialisták tárgyalásai
London, augusztus 9. A Londonban tartózkodó 

francia szocialisták hosszas tárgyalásokat folytattak 
az pngol nounkátipártt&le

Magyar-Jugoszláv tárgyalások
Budapest, augusztus 9. A mogyar-jngoezláv 

tárgyalásokat szeptemberben folytatják.
Magyar gazdák vetőmaghitele

Budapest, augusztus 9, A minisztertanács jóvá­
hagyta a gazdáinak vetőmag vásárlásra nyújtandó 
huszonöt milliárdos váltóhiteltervezetét. A bitéit a 
Nemzeti Bank fogja előirányozni olcsó kamat mel­
lett. A váltókat a pénzintézeti központ jótállása 
mellett számítolják le.

Győzött a Haggibbor Csernovltzban
Haggibbor Drages Voda 1>0 (1: O). Rekordközönség nézte végig

a mérkőzést
CCsernovitz, augusztus 9. Az Uj Kelet tudó- v »epíések előzték meg a játékot. A félköralak- 

sitójótól) Óriási érdeklődés előzte meg a Hag- [ ban összegyűjt játékosokhoz tz ottani Comité- 
gibbor csernovitzi szereplését. A lapok egész } túl Regional elnöke lendületes beszédet mté
héten hasábokon keresztül ismertették a Hag­
gibbor eddigi működését és hangsúlyozták az 
erdélyi zsidó csapat szereplésének fontosságát, 
melytől a két országrész sportérintkezésének fel­
vételét várják. ,

Csütörtökön délután indult ei autón a csa­
pat, annak ellenére, hogy Lazarovics még nem 
volt a találkozás helyén. Az volt a helyzet, 
hogy nélküle megy el » csapat, de az a kelle­
mes meglepetés érte őket, hogy Lazarovics az 
utón várta az autót. A játékosok nagyszerűen 
tették meg az utat Besztercéig, ahonnan haj­
nali négy órakor folytatták utjui at. Minden 
defekt nélkül, pontosan a kiszámított időben, 
délelőtt 10 órakor érkeztek meg Cscrnovitzka.

Pompás fogadtatásban és nagyszerű elszál­
lásolásban volt részük a fiuknak. Egyik leg­
előkelőbb szállóban, a „Hotel Met röpül -ban 
kaptak lakást és igy teljesen kipihenve, a leg­
jobb kondícióban állottak ki a pályára, ame­
lyen rekordközönség volt kiváncsi a Haggibbor 
bemutatkozására. Külsőségekben is pompás to-

zett, amelyben hangsúlyozta a sportérintkezés 
fontosságát. Á kölcsönös c-sekorátadósok és az 
obiigát fényképezés után megkezdődött a 
játék. ,

Már az első percekben k"domborodik a 
Haggibbor fölénye, a csernovitziak azonban 
meglepően jól játszanak. Hatalmas iram köze­
pette a 12. percben a Haggibbor csatársora 
gólt ér el. Braun nagyszerűen szökteti a szél­
sőt játszó Mózest, akinek centerezett labdáját 
Ab kraut kapásból a hálóba továbbítja. A cser­
novitziak támadással felelnek és számos labdát 
küldenek kapura, Rosenfeld azonban minden 
veszélyt elhárít. Csernovitz fölény mellett ért 
véget az első félidő. Újrakezdés után a Hag­
gibbor ismét támad, du eredményt nem tud 
elérni, egyrészt a csatársor gólképtelensége, 
másrészt a Dragos Voda nagyszerű védelme 
miatt.

Második mérkőzését a gyászünnepre való 
tok intettel a Haggibbor hétfőn játsza la a 
Mskkabi elltn.

....... ..................................................................................................................................................

Sorozatos zsidóellenes zavargások 
agy regétbeII városban
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(Bucuresti-Bukarest, aug. 9. Az UJ Kelet tudó­
sítójától.) Pár hónapi szünetelés után a régi 
királyságban újból fellángolni készül az antiszemita 
mozgalom. A fővárosi lapok felháborodással szá­
molnak be azokról a zsidóellenes zavargásokról, 
amelyek többek között Dorohoi váro.ában zajlot­
tak 1«. A rendszerint jólinformált „Ad--, vei ui“ a 
következőket Írja a áorokoii eseményekről:

„Dombéiból ismét antiszemita zavargások kirót 
hozzák. Értesülésünk szerint a dombon antiszemi­
ták a városka utcáin megtámadták a békés pol­
gárokat éa a zsidó lakosokat összeverték.

A rendbontók a nőket sem kímélték,
akikről lecibálták a ruhát a járókelők és a rend­
őrség szemeláttára.

Az antiszemita társaság legnagyobbrészt líceumi 
tanulókból óa a jasii egyetemi néhány hallgatójából 
állott, akikhez nagyszámú csőcselék is csatlakozott. 
A város zsidó polgársága ki vau téivs a lag hí u- 
tálisabb kilengéseknek. Dorohoi teljesen ki van 
szolgáltatva a csőcseléknek és hacsak a zsidóság 
nem védi meg magát, úgy a legborzalmasabb géz 
tetteknek nézünk elébe, annyira izgatett a hangu­
lat. Az antiszemita utcai harcok felidézésében ne» 
kis része van Gameata bukaresti antiszemita vezér­
nek is, aki nyilt propagandában izgatott gyilkos­
ságra a zsidók ellen. Ez a Garneata ugyanaz, aki

bele volt keverve egy terrorista össze­
esküvésbe.

És a hatóságok jóvoltából állandóan gyülésezik 
itteni rendbontókkal, hogy állandósítsa az utczi 
botrányokat és verekedéseket. Kiegészíti a társa­
ságot néhány állítólagos diák, egy. ügy védnek a 
fia és egy falusi jegyző leánya, aki bejárja a fal­
vakat ós kereszttel a nyakában zavargásokra tüzek 
a népet.

Az elmúlt éjszaka a csőcselék bezúzta Certesnu 
kereskedő raktárablakait. Az esetre jellemző, hogy 
Certeanu rak-árhelyit:égé a rendőrség tőszomszéd­
ságában van és mégsem akadályozta meg senki a 
rombolást. A tüntetők, mivel látták, hogy minden 
cselekedetük megtorlatknul marad a hatóságok 
résziről, állandóan újabb és újabb rendbontásokkal 
réudtik Dorohoi zsidó lakéeságát, amely tehetetlen 
a felvegyverkezett csőcselékkel szembén, Az egjfl- 
düli józan gondolkodású ember talán csak Timus 
volt prefektus, elei jogos felháborodásában a nyílt 
utcám kifakadt a tehetetlen rendőrség vezetője,

"küldöttség Ávoresou tábornoknál 7

Mietici rendőrigazgató ellen, aki nem tudja, vagy 
nem akarja megakadályozni a szégyenletes bot­
rányokat.*

Ugyan csak ilyen értelmiben foglalkozik a 
dorohoi eseményekkel a „Dimineata“ is. A kor­
mánypárti „Viitocul“-nak egy szava sincs a zav ir­
hájuk ellem De hogy mégis a zsidók iránti jóin­
dulatáról igyekezzék meggyőzni az olvasókat, azt 
közli, hogy a néppái t zsidó tagjaiból és a zsidó 
szervezetek képviselőiből küldöttség fog megjelenni 
Aversion tábornoknál, hogy paaaszt tegyen Goga 
antiszemita beszédei ós a „Tara Noastra“-ban meg­
jelent zsidóellenes cikkek miatt. Maga az „Indrep- 
tarm. “ I a néppárt hivatalos lapja is eldig példát­
lanul egyedtlálló esetnek mondja, hogy exponált 
politiliui ilyen módon uszítson zsidók ellen. Sej nos 
rzonh.n a kormány csak azért ítéli el G >ga anti­
szemitizmusát, hogy abból is politikai tőkét ková­
cs Íjon a néppárt tlleu.

Da Rivera életveszélyben forgott
Madrid, augusztus 9. Megbízható értesülés sze­

rint a Castiliáből visszatérő De Rivera diktátor 
halálos veszedelemben forgott és még nem tudni, 
hogy nem-e merényletről volt szó. Ugyanis tegnap 
egy a Primo De Rh-erat és kíséretét szállító tor- 
pedóhijó kormánykerekének tengelye eltörött s a 
hajót a vihar a eziklák felé hajtotta, A legvál-á- 
goskbb pillanatban egy gőzös sietett a torpedórom- 
boló segítségére és háromórai megfeszített munka 
után feiszihaditolta a diktátor hajóját a veszedt- 
lemből. Primo De Rivera egyébként ma prokla-
mációt intézett a hadtestparancsnokokhoz, amely­
ben megcáfolja a direktórium kritikus helyzetéről 
szóló híreket." A diktátor saját kijelentére szerint 
uralma még sokáig fog tartani.
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Vért akartam lát nil...
Egy bécsi biztosítási tisztviselő irór- 
ssomjuségbél egyenlőn egy orvost.

A* áruló színházjegy

(Bécs, augusztus 9. Az Uj Kelet tudósítójától) 
Hétfőn hajnalban átlőtt koponyával holtan ta­
lálták a Brennerstrassen dr. Siegel Anton saszi 
ormost. A nyomozás során megállapitottáb, 
hogy,» gyilkossággal Preyer Vilmos kereste- 
deinn alkalmazott gyanúsítható, aki borzalmas 
tettének elkövetése után kifosztotta áldozatát. 
A keddre virradó éjszaka a főkapitányság 
detektívjemek sikerült Preyert meayssKomyá- 
val, egy innsbrucki származású urilánnval 
együtt letartóztatni.

Preyer felháborodottan tiltakozott a letar­
tóztatás ellen és alaptalan tévedésnek minősí­
tette a detektívek gyanúját. Előadta, hogy 
mint az egyik legnagyobb osztrák biztositó 
intézet tisztviselője életbiztosítási üzletekkel is 
foglalkozik. A gyilkosság idejében éppen ak- 
Vizioíos körúton volt Kufsteinben, ahonnan a 
hétfő délelőtt 11 órakor indul# gyorsvonattal 
Innsbruckba utazott. “

Ez a vallomás kétségtelenné tét e, hogy 
Preyer tud a gyilkosságról, mert Kufsteinből 
semmiféle délelőtti vonat sem indul Inns­
bruckba. Ezenkívül a gyanúsított zsebeiben 
súlyosan terhelő bizonyítékokat is találtak, igy 
többek között egy csomó pipadohányt is. A 
meígyilkolt orros szenvedélyes pipás veit, mis 
Preyer csak cigarettával élt. Ezenkívül talál- 
tak nüa egy a saszi városi színházba szóló 
állóhelyet. Dr. Siegel saazi lakos volt, Preyer 
pedig vallomása szerint sohasem járt Saazban.
A bizonyítékok alapján á -bíróság elrendelte az 
előzetes vizsgálati fogságot. *
L Kedden délben a biztosítási tisztviselő új­
bóli kihallgatásra jelentkezett és a vizsgálatot 
vezető bírónak előadta, hogy töredelmes vallo­
mást kíván tenni.

— Bevallom, — mondotta — hogy én 
gyilkoltam meg dr. Siegelt, de tiltakozom azon 
feltevés ellen, hogy a gyilkosságnak rablás volt 
a célja. A tettet pillanatnyi és ellenállhatatlan 
virszomjuságomban követtem el... Szombaton 
hajnalban minden gonosz szándéktól menten 
elhatároztam, hogy nagyobb kirándulási teszek. 
Az Utón találkóztám az orvossal, aki egy 
irányban htiadt velem. Mind a ketten örül- 
mnk egymás társasagának és vidáman, békés 
hangulatban értük el a Ferenc József (urista-ott- 
hont, ahol nyugodtan töltöttük az éjszakát. 
Negyedikén reggel elindultunk visszafelé a kör­
nyező erdőkön keresztül. Udvariasságból ón 
vittem Siegel hátizsákját. Útközben kedvünk 
tamadt egy kis amatőr-vadászkodásra. Elővettük 
revolvereinket éi elkezdtünk a fákra meg a 
madarakra eélbajiőni. Mikor már untuk a dol­
got, Siegel odaadta nekem a pisztolyát, hogy 
tegyem be a hátizsákjába. így tehát ő védte- 
len maradt, mig nála* két revolver is volt. 
Ebben a pillanatban szinte ellenállhatatlanul 
erős vágyam támadt, hogy egy embert legyilkol­
jak. Nem gondoltam rablásra, hanem csupán 
gyilkosságra. Vért akartam látni... Az áldozat 
kéznél volt: dr. Siegel, aki egy-kót lépéssel 
nyugodtan haladt előttem, A Brennerstrasse 
sarkán elővettem a revolveremet és az orvos 
felé lőttem. Hangtalanul esett össze és nlintegy 
10 méternyire hemperedett el a gyilkosság 
helyétől.

— A tett elkövetése után őrült félelem 
fogott el, mert a lövés zaját a környék lakói­
nak meg kellett hallaniok. Tehát futni kez­
dettem. Da már az első sarkon észrevettem, 
hogy an orvosnál hagytam egy névjegykártyá­
mat és ei nyomomra vezethetne. Elhatároz­
om magam: iszonyattal és rettegve bár, de 
vissiatórtem. áldozatomhoz és kivettem asebé- 
ből irattárcáját. Ezután beszfcllottacv egy postu- 
automotiilba. Csak később vettem- észre, hogy 
a tárcában 500 ezer korona, néhány millió 
német papirmárka, egy-két járadékmárka és 
egy podgyászjegy is volt.

Preyer a gyilkosság után felkereste Inns­
bruckban menyasszonyát, akivel együtt vissza­
tért Béosbe, Ámbár az utón rendkívül izga- 
gatott volt, remélte, hogy nem fedezik föl 
tettét.

A gyilkost beszállították az innsbrucki 
fegyházba.

UJ KELET Hétfő, 1924 augusztus 11

Megkezdik a Ruhr-vidék gazdasági kiürítését
Október ötödikén Németország visszakapja gazdasági függetlenségét,

Hétfőig elnapolták a londoni konferenciát

IÁT

(London, augusztus 9. Az UJ Kelet tudósitó 
játót) A tárgyalások kedvező menetére és a lehető 
legjobb befejezésére misem jellemzőbb, minthogy 
Herriot ma reggel Páriába utazott, ahol sürgős 
minisztertanácson fogják megbeszélni a Bubi-vidék 
kiürítését és a francia és belga vasutasoknak a 
német zónából való visszahívását. Herriot-ul együtt 
Nollet és Cl-j men lel miaisetevek ia Parisba utaztak. 
A francia miniszterelnök vasárnap este visszautazik 
Londonba.

A konferencia munkáját a Ruhr kiürítésének 
kérdése dominálta. Franciaország még két évig 
fenn akarja tartani a megszállást, mivel meg akar 
győződni Németország jőakatatának kétségbevonha­
tatlan bizonyítékairól. A francia megszállás azónban 

I elválaszthatatlanul össze van kőtva az angol zóna 
i megszállásával, az angolok pedig januárig ki-akar­
ják üríteni a kölni zónát Végleges döntést Heríiot 
visszatérése után fognak hozni.

Macdonald továbbra is optimizmust mutat és 
reméli, hogy a konferencia hétfőn este befejeződik.

A németek optimizmusa jogosult
Berlin, aug. 9. A sajtó kedvezően kommentálja" 

a konferencia lefolyását és hangsúlyozza, hogy a 
némát küldöttségnek sikerült a részletkérdésekben 
is eredményt elérnie. így a Ruhr-vidék gazdasági 
kiürítése október tizenötödike helyett október 
ötödikén kezdődik. Az amneszita kölesőnős lesz és 
mulasztást csak akkor állapítanak meg, ha az rossz 
szándékú.

Egy vezető amerikai bankár az összegyűlt 
újságírók előtt kijelentette, hogy a német kölcsön 
véglegesen biztosítva van. Abb.m az esetben, ha a 
kist*kések nem is járulnának hezzá, a bankszindi­
kátus lebonyolítja a kölcsönt, amely a lekötött 
jövedelmekkel teljesen biztosítva van. Az amerikai 
nagytőkének különben is létérdeke a német kölcsön

Gyilkossás a kukoricásban
Aki a kődobáiást halállal torolta meg
(ClaJ-Kolozsvár, augusztus 9. Az Uj Kelet 

tudásilójától.) Hétfőn reggel a kolozsborsai pa­
rasztok jelentették a bonohidai osendőrságnek, 
taogy a falu határában elterülő kukoricásban 
Boros GHigore huszonegyéves parasztfiu meg- 
gyilkolt holttestét találták. A csendőrség a 
gyilkosságot jelentette a kolozsvári ügyészsé­
gen és megkezdte a nyomozást. A osendőrség 
megállapította, k6gy Boros GHigore életét ka­
tonafegyver oltotta ki, amelynek golyója a 
jobbmellen keresztül hatolt be, msjd a belső 
részben irányt változtatva, a szivet és tüdőt 
összeronoselta és a balvállon jött ki.

A gyanú Ciceu Vatilie ötvenötéves gazdái, 
kodo ellen irányul, aki már régebb idő óta 
haragos viszonyban volt Boros GHigoreval, mert 
egy alkalommal Boros ökreit az ö földjére 
hajtotta. A osendőrség Ciceut őrizetbe vette, 
aki látva, hegy a tagadás mitsem használ, 
nyugodt egykedvüaéggel adta elő a gyilkosság 
történetét.

Vasárnap este harmadmagammal men­
tem hazafelé. Amikor a falu kukoricása melleit 
haladtam el, a kukoricásból valaki hSvakkal 
kezdett dobálózni, majd mikor az egyik kő 
engem talált, a dobálózó a sötétségben igyeke­
zett elmenekülni. A menekülőt nem vettem 
azonnal üldözőbe, hanem előbb közeli lská 
somra tértem, ahonnan régi katonafegyverőmet 
magamhoz véve, visszatértem a kukoricás­
hoz.

Alig tettem néhány lépést a kukoricás­
ban, mikor a sötétben egy izmos, szálas embert 
pillantottam meg, akiben Boros GHigerét vél­
tem felismerni. A fegyvert a kezembe tartva, 
erélyes hangon kiáltottam rá : Te voltál-e, aki 
az előbb kövekkel dobálózott? Boros Vasilie 
büszkén szemembe kiáltotta, hogy ő dobált az 
előbb kövekkel és ha most nem is talált nny- 
nyira el, hogy a fejemet betörje, a jövő alka­
lommal valószínűleg ez is sikerülni fog.

— Boros Vasilie kihívó magatartása telje­
sen kihozott a sodromból, nem gondolva a kö­
vetkezményekre, fegyveremet hirtelen vállára- 
hoz emeltem és rálőttem. A fegyver dörrend ;o 
után, amikor láttam Boros Vaeiliet vértől el-

éfl mindennél fontosabb Németország újjáépítésé­
nek sikere.

Nollet hajthatatlan
Páris, aug. 9. Herriot ígéretet kapott Macdo- 

naldiól. hof»y a szövetség köti adósságokat Páriában 
pénzügyminiszteri konferencián fogják megvitatni.

Nollet haflgyminiszter éles ellutétben áll a 
kabinet többi tagjaival a kiürítés időpontja 
tekintetében.

Nollet ugyanis nem akar megállapodni
semmiféle dátumban, hanem feltételként 

F,-ancIaor»zág biztonságát kívánja
egy esetleges német támadással szemben. Nollet 
különben kétszer is felajánlotta lemondását és vona­
kodott elkísérni Harriot-ot a németek látogatásához.

A vasutasok egy részét visszavonták
A német álláspont a Ruhr kiürítésében a leg. 

szilárdabb. Eszerint a kiürítést nem lehet függővé 
tenni Németország pénzügyi teljesítményétől, sem 
pedig gazdasági engedményektől. Az egyévi határ­
időről szó sem lohnt.

Berlin, aug. 9. A „Vossische Zeitung“ jelenti : 
Á francia vasutasakat a Ruhr-vidék állomásainak 
egy részéről visszavonták. Ezt az intézkedést a 
francia rukrvidéki vasú (igazgatás likvidálásának 
vélik.

Az adósságrendező konferencia
Macdonald és Herriot a Ruhr kiürítésének 

ügyében kétszer egymásután tárgyaltak és végül 
megegyeztek abban, hogy Angolország a kölni zó­
nát csak akkor üríti ki, ha Franciaország ebbe 
Belgiummal már megegyezett. Ez a két ország 
van hivatva megállapítani, vájjon Németország tel’ 
jesitette-e a Versailles! szerződést. Az angolok a 
kölni zóna kiürítése után részt vesznek a koblenzi 
és raainzi hídfők megszállásában.
******* »»♦♦*♦♦♦«♦♦«♦♦♦♦♦♦♦»♦»»♦ 
borulta* összeesni, tudatára ébredtem cseleke­
detemnek ás kezdtem félni a következmények• 
töl. A holttestet teljésen magára hagyva, óva­
tosan széjjelnéztem, hogy a közelben nem-e 
tartózkodott valaki, vagy a lövés zaja nem e 
csalt valakit ide, aki esetleg árulóm lehetne és 
Vítva, hogy nincs a közelben senki, elhagytam 
a kukoricást.

— A fegyvert nem mertem hazavinni la- 
kásómra, mert féltem, hogy a nyomozás al­
kalmával ez is ellenem vall hat és ezért a laká­
somtól egy kilométernyire lévő kntb.z men­
tem és régi katonafegyveremet a meglevő töl­
tényekkel együtt behajtottam.

A tanúkihallgatások nagyjából megerősítik 
Ciceu Vn.ti.lie előadását, de a gyilkosság rész­
leteiről senki sem tud bővebb felvilágosítást 
adni,

Ciceu Vasiliet *a délelőtt beszállították a 
kolozsvári ügyészség fogházába.

Nagy
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Mvafkíztylikbea és kötöttárukban óriási választéki 
A ledikb harisiyak csak BLATT-nil kaphatok!
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Eredeti „Klingerit ( ( minden méret­
ben kapható Grossmann Jenő Nagyvárad SsSÍSKe«
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Az m Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság 
napilapja 6

Szerkesztik: tiiszkalay Jámis és dr. Marton Érni.
Felelős szerkesztő Dr. Marton Ernő 
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg­

jelölésével engedjük meg.
Előfizetési árak: Egy hónapra 70 lei, negyedévre 200 lei. 

félévre 380 lei, egész évre 760 lei.

Gyász és napsugár
Amerre a temetési menet haladt, kinyíltak 

az ablakok és a stirii sugárzásban a szemek sö­
tétjén a nép sugarai villantak meg. Egy ablak­
ból kihajló tizennyolc éves szőke leányfejen meg- 
ttindöfelött a fény, mellette szerelmese állott, ko­
ri or, fekete léi fi, aki gondolatokba mélyedve 
nézte a temetési menetet. A szerelmes pillantás­
ban, mellet ez a férfi menyasszonyára vetett, 
ön lebegett a gyász melankóliája, a löld végzete, 
i.z elindulás mámora, a halál és élet minden 
titka. En is arra meutern s elgondóikozottan a 
sírra gondoltam, a megsebzett anyaföldre, mely 
a halottat nemsokára magába zárja. És hirtelen 
tisztán ézeztem, tisz’án.láttam, hogy semmi, semmi 
idegen nincs a halában a gyász : ‘ félreértése az 
élet lényegének. Az élet testiére a sírnak; a 
vágy, a szerelem, a küzdés és akarat mind-mind 
a halálnak termelik a szálló idő mélyében érle­
lődő kínosakét.

Amerre a menet elhaladt: gyermekek is 
játszottak a porban és a temetési menet láttán 
a mosoly továbbra is ön játszadozott ajkaikon. 
A halál komorsága a beteg ólet víziójából fakad. 
Egészséges élet nem riad meg a halál láttán. 
Mert az örökkévaló egységet érzi meg benne és 
a mindenséghtz való tartozásnak szent, mámeritó 
fenségét. Minden lendület, minden mámor, min­
den hiábavalóiig íoglalalta a halál akaratának a 
halál böloseségéaek.

Amerre a temetési menet haladt: az' abla­
kokban virágzó mályvák pirossáp a tovább tün­
döklőit a bóditó napfényben. \ házuk ez örökké­
valóság büszke feszességével álltak őrt és ke­
resztezték a messzeségbe révedező tekintetet.

És benéztem egy ablakon, merre a gyászmenet 
haladt: a htt ) szoba mélyén csókot váltottak 
egymással egy szép szőke leány és egy fekete 
férfin.

Mire az ő gyászrnenetük gördül a temető felé 
ízen az utón, addigra a szobák mélyén már uj 
párok kergetik az élet, a szerelem mámorát 

Mert a hslál — fcö’cs, megérti az életet, 
csak az élet nem érti meg a halál_ bölcseségét, 
a sir költészetét. Salló.

— Román-orosz tárgyalások. Bukarestből 
jelentik : Tighinában újra összeült a román és orosz 
bizottság, bogy a Dnyeszter front helyzetéről ta­
nácskozzanak. A román delegáció tagjai: a tighinai 
dandar pcranc-noka, a határőrség pan ncsnoka és a 
III. hadtest egy megbízottja már elindultak, hogy 
Tighinában találkozzanak az orosz bizottsággal.

— A nagyváradi pékek nem emelhetik az 
árakat. Nagyváradi tudósítónk jelenti: Az újabb 
felemelés előtt álló, de amugyis tulmagas buzaki- 
viteli vámok miatt országszerte drágulási tendencia 
mutatkozik a liszt- és kenyérárakban. Errevalé 
tekintettel a nagyváradi pékek beadvánnyal fordul­
tak a városi tanácshoz, hogy engedje meg a kifli 
és zsemle egylejee áiának két lejre való felemelését. 
Beadványukban a pékek a kenyérárak mérsékelt 
emelését is kérték. A városi tanács mai ülésében 
foglalkozott a eütőiparcs.k ügyével és elhatározta, 
hogy sem a kenyér, sem a sütemények árának 
etnelését nem engedélyezni. Hir szerint a pékek 
megfelfcbbezik a tanácsi határozatot »»prefektushoz, 

— Rendőri híréit. Az Aesculap gyógyszeriár 
feljelentést tett. a rendőrségen ismeretlen tettesek 
ellen, akik feltörték a gyógyszertárt és onnan 
huszonhatezer lej készpénz elloptak. — Gügore 
Babosén ismeretlen tettesek ellen tett feljelentést, 
akik ötezerkétszáz lej értékű fehérneműt loptak el.
— Dr. Egri betörésről tett feljelentést ismeretlen 
tettesek ellen, akik lakásáról húszezer lej értékű 
ékszer- és ruhaneműt loptak. — Musetan Vaiila

négy disznó elvesztőiéről tett jeletést, kánt kétezer- 
bétszáz lej. A rendőrség minden egyes esotbtm 
bevezette a nyomozást.

— Olcsóbb lett az osztrák vizűm. A te­
mesvári OEZtrák konzulátus közli: A német- 
ausztriai külügyminisztérium a mai naptól kez­
dődőiig évényes uj vizumdijakafc állapított 
meg. Egy évre szóló többszöri utazásra érvé 
nyes vizűm 370 lej, egyszeri beutazásra 185 
lej, egyszeri átutazás 37 lej.

— Kommunista összeesküvést fedeztek fel 
Varsóban. Varsóból jelentik: A rendőrség egy 
kommunista központi bizotlságot fedezett fel, amely 
általános sztrájkot szervezett Lsngyelországban. Fő­
leg a sziléziai bányavidéken folyt erős propaganda 
a mai rezsim ellen.

— Jugoszláviába Menekültek la megszö­
kött bolgár miniszterek. Belgádból jelentik: 
Megírta már az _ Uj Kelet, hogy Atanazov 
Nedelfeo és Sztojanov Kriszto, a Satambulisky- 
kormány volt miniszterei megszöktek a 
szófiai fogházból és több politikai barátjuk 
kíséretében szerdán Belgrádb» érkeztek. Az 
újságíróknak elmondották, hogy bírói ítélet 
nélkül már egy éve voltak fogságban. A szó 
fiai bíróság ugyanis már egy évvel ezelőtt ki­
mondta, hogy szabadlábra helyezendők, azon­
ban Cankov miniszterelnök agy agrárpárti 
küldöttségnek kijelentette, hogy mint túszokat 
tovább is fogva tartja őket. A börtönben soha­
sem érezték magukat biztonságban, mert Bul­
gáriában nagyon sok politikai foglyot meggyil­
kolnak, még pedig úgy, hogy rendszerint a 
belügyminisztérium közbiztonsági osztályára 
szállítják őket, ahonnan nem térnek többé 
vissza. Nyolc nappal ezelőtt Atanazov és Szío- 
jauov volt miniszteréket kórházba szállították, 
ahol a foglár párthivük volt és velük együtt 
megszökött. A szökés úgy történt, hogy a 
fogházőr feltüzött szuronnyal kivezette őket a 
kórházbörtö* rajonjából, amely előtt királyi 
gárdisták álltak őrt. A fogházőr odaszólt a 
gárdistáknak, hogy a foglyokat a kórház igaz­
gatóságához vezeti és visszatéréséig senkit se 
bocsássanek a börtönökhöz. Ilyen módon sike­
rült megszökniük és az országúton egy autót 
találtak, amelyen 70 kilométernyire szöktek a 
fővárostól, majd a határig gyalog jöttek. A 
volt miniszterek C=>ribrodnál lépték át a ju­
goszláv hstárt és innen Atanazov táviratilag 
üdvözölte B.USSOV bolgár belügyminisztert, aki 
csak igy szerzett tudomást a foglyok szökéséről.

— Óriási illetéket szednek a külföldön 
élő román állampolgároktól. Panaszos levelet 
hozott ma a csehszlovák Nővé Zimkybél (Érsekúj­
várról) a posta. A levelet egy ottélő román állam­
polgár írja, akinek junius 11 én lejárt az útlevele 
s beküldte a prágai korznlátuehoz meghosszabbítás 
végett. Pár nap múlva jött a válasz, hogy útlevél- 
kérvényét elintézik, da c. P. 1620—24. számra 
való hivatkozással közölje vagyoni hc-lyzetét és 
havi jövedelmét, mert a konzulátus csak ezeknek 
az adatoknak a birtokában veheti fel a Csehszlo­
vákiában élő román állampolgárok névjegyzékébe. 
Egyben közölték, hogy az uj útlevélért 108 cseh 
korona illeték jár. A pénz, valamint a kiváut ada­
tok elmentek Prágába, de az uj útlevél helyett 
csak egy levelezőlap jött le, melyben valami titok­
zatos 8—1. paragrafusra való hivatkozással újabb 
202 cseh korona illetéket kértek azon a címen, 
hogy emyibe kerül a nyilvántartásba való felvé­
tel. A családos embi-r tehát, akinek kivi jöve­
delme 800 cseh korona, fizetésének majdnem felét 
kénytelen különböző illetékek fejében odaadni. 
Nem hihetjük, hogy a prágai követség lehetetlenné 
akarná tenni egy künnélö román állampolgár meg­
élhetését és inkább valamelyik alantasabb tisztvi­
selő tévedett, Azt azonban tudjuk, hogy Romániá­
ban élő csohuzlovák állampolgároktól semmiféle 
illetékeket nem szednek a konzulátusok, hanem 
díjtalanul veszik fel a nyilrántertásba s azouaivül 
is minden esetben saivee támogatásban rsHseeitik 
őket.

— Salm gráf bünkróalkúja 1919 bői. Bu­
dapestről jelentik : A Margit-körúti honvádhtdosz- 
tályMróeágnál Balogh Pál és Juhász Lis aló kadét 
őrmesterek ügyének tárgyalása all az érdeklődés

középpontjában. A vádiratban a vád okául közön­
séges rablás szerepe). 1921 tavaszán ugyanis egy 
huszársvadron vonult be Bicskére Salm Herman 
gró főhadnagy vezetése alatt. A huszáré japat nem­
sokára a zsidó lakosság réme lett. Salm Herman 
gróf személyes vezetése alatt behatoltak tizeuketten 
Weisz Jenő borkereskedő és földbirtokos lakására. 
Weiczt, feleségét és kislányát többszörösen bán­
talmazták, a férfinek vaedoronggal a fejét is be­
ütötték, az asszonyt és a kisgyermeket a gróf sze­
mélyesen verte el lovaglóostorával. A különítmény 
többi tagjai erre minden, a lakásban található pénzt 
és ékszert magukhoz vettek, feltörték a szekré­
nyeket és minden csak valamennyim is értékes 
holmit magukkal vittek. Weiszjtaemaokára meghalt 
súlyos sérülése következtében. Később Salm nehány 
hívével együtt Blum József bicskei kávéházába ha­
tolt be, ahol azzal az ürüggyel, hogy a helyiség­
ben hazárdjátékokat játszottak, az összes jelenlevő 
vendégek pénztárcáját elvitte. A lefoglalt pénzből 
később Balogh sikkasztott el többszer koronát. A 
két kadattőrmester kijelentette, hogy felsőbb pa­
rancsra cselekedtek. Salmról, aki eddig mint ellen- 
forradalmár- bűn cselekményeiért amnesztiát élvezett, 
kiderült, hogy nemcsak felbujtott különböző pisz­
kosságokra, hanem személyesen is részt vett azok­
ban. A hadosztálybiróság a tárgyalást elnapolta éa 
a vizsgálatot Salmra is kiterjesztette.

— Anghelescu államtitkár tanulmányútja.
Bukarestből jelentik: Megírta az Uj Kelet, hegy 
dr. I. N. Aughelescu, a kereskedelmi és iparügyi 
minisztérium államtitkára hosszabb ioapekclós kör­
utat tett Erdély ipari és kereskedelmi centrumai­
ban. Az államtitkár körútja folyamán megtekin­
tette a temesvári, resicai, aradi, vájd; hunyadi, 
kudsiri, petrozaényi és lónyatelepi üzemeket. Az 
államtitkár mindenről jegyzőkönyvet vétetett föl, 
egyúttal a komoiercializáláahoz szükséges előmun­
kálatokat is elrendelte. A kommercializálás folya­
mata az augusztus 15 ón tartandó gazdasági érte­
kezlettel veszi kezdetét.

— * Ben Ami Pales^jina-kőnyve szeptem­
berben megjelenik.

* — Három millió korona kell havonta Bécs­
ien egy legényembernek. Bécsböl jelentik: Az 
alábbiakban összefoglaljuk azokat a kiadáso­
kat amibe egy legényember élete kerül az 
osztrák fővárosban. Tegyük fel, hogy egy pol­
gári kényelemmel berendezett fürdőszobával 
és telefonnal ellátott szobában lakik. Ezért 
fizet havonként i égyszázezer egymillió koronát, 
de legalább huszonötezer koronát naponta. A 
reggelije, ha csak egy kávét iszik, két zsemlé­
vel, négyezer koronába kerül. Ha újságot is 
akai elvesni, még hozzájön ehhez hétezer 
korona. Mondjuk, hogy eriől kezdve déli» 
nem eszik semmit. Délben elmehet valamelyik 
közkonyhába, ahol nyolcszor koronáért elég íz­
letes ebédet kap. De ht jobban akar étkezni, 
legalább tizenöt húszezer koronát kell ebédért 
fizetnie. Ki lúd lemondani a délutáni kávé- 
házról? Ez legalább kilencezer koronát emészt 
meg. A vacsorát húszezer koronába számítjuk. 
Egyéb kiadások: borbély, legalább háromszor 
egy héten, á háromezer korona, villamos na­
ponta ötezer korona, színház és egyéb szóra­
kozás átlagos költsége naponta négyezer ko­
rona. Mindent összevetve * kővetkező a hely- 
zst: L'frás 25 000 korona, reggeli, ebéd, va- 
csora 60.000, borbély 3 000, dohányzás 5.000, 
mosás 5 000, szórakozás 4000, összesen: 102 
ezer korona. Egy legényember tehát Bécsben 
hárommillió osztrák koronából élhet meg ha­
vonta. Ez nsgyon szerényen van számítva. 
Hárommillió korona több mint tízezer lejt 
tesz ti, amiből Erdély bármelyik városában 
többtagú család is rendesen megélhet.

— Újból hurokra került a romániai zseb­
tolvajvezér. A romániai zsebtolvajok közismert 
vezirs, Fetáó Jani, aki már olysn sokat foglalkez- 
tatta a napisajtót,, ma délelőtt újból rendőrkézre 
körűit. Fetkó Jani, aki százezer lejes lopásokat 
biztos kézzol hajtott végre és egyetlen esetben sem 
ltihttett az elkövetett lopást rábiwonyitaai, ma dél* 
előtt egy egész egyszerű ötezázlojes lepison va­
sul t rajta.

A valódi

Schicht „Szarvas“ védjegyű szappan
kíméli értékes fehérneműjét
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KÖZGAZDASÁG
Resica visszaküldi a javításra küldött vagonokat

Meddő akció a forgalmiNő a munkanélküliek és a használhatatlan vagonok száma
anarchia leküzdésére

szó volt, hogyan kellene megakadályozni a 
munkanélküliség terjedését.

Mindebből azonban eddig semmi sem reali-

(Cluf Kolozsvár, augusztus 9. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Az Uj Kelet már számtalanszor 
rámutatott a tarthatatlan állapotra, amelyet a 
CFR, kocs"p tkjának állandó o ;ökkenése idéz fel 
s mely most már valóságos katasztrófával fényé 
geti az ipart és a kereskedelmet. A vagon­
hiány leküzdésére néhány nappal ezelőtt a 
bánsági és erdélyi üzletvezetőségek vezetői ér­
tekezletre ültek össze annak megbeszélése cél­
jából, hogyan lehetne a krónikus vagonhiányon 
segíteni. Ezen az értekezleten sok minden jót 
és üdvöst tárgyaltak, elmondották mindazt, 
amit mi már ezerszer elmondottunk, hogy a 
vagonhiányou csak a kocsipark sürgős kijaví­
tásával, a vagonjavitó műhely munkával való 
ellátásával stb. lehetne segíteni.

A CFR. vezetőembereinek javaslatai azon­
ban minden bizonnyal továbbra is ivott ma 
lasztok maradnak s az ország közlekedő i vi­
szonyai menthetetlenül zuhannak az anarchiába. 
Mert ahelyett, hogy a kormány munkával látná 
i-l a vagonjavitó műhelyeket, gondoskodna a 
CFR. tartozásainak kifizetéséről, éppen ellen­
kezőleg: mindenképen elősegíti, hogy az egyes 
üzemek, igy elsősorban a resicai vasüzemek 
egyre jobban redukálják üzemüket és munkásai­
kat tömegesen bocsássák el szolgálatukból. Mint 
az Uj Kelet megírta, az Astra-nál a kormány 
táviratilag intézkedett a muakáselbocsátások 
beszüntetéséről és a minisztertanácson arról is

Szeptemberben rendezik a volt posta­
takarékpénztár ügyeit. Bukarestből j lentik: A 
volt magyír postatakarékpénztár ügyeinek rende­
zése míg mindig nem történt meg. A legutóbbi 
t sztrkk-román tárgyalások alkalmával megállapodás 
történt arra nézve, hogy az ezzel összefüggő kérdé­
seket az érdekelt államok szeptember havában 
tárgyalják le. A tárgyalások Bécsben fognak lefoly-

zálódott, sőt a gazdasági élet konszolidációjá 
nak kilátásai Bratianu Vintila londoni útja 
után a minimumra csökkentek és a belső pénz­
ügyi krízis, a teljes dezorganizáció mintegy 
megpecsételni látszanak az ország gazdasági 
életének sorsát. A munkásság körében is egyre 
elkeseredettebb hangok hallatszanak a kormány 
gazdasági politikája ellen, különösen nagy a 
kontternáciő a resicai üzemek tömeges munkás- 
elbocsátásai miatt. Vannak a Rosiuánál mun­
kások, akik hetenkiüt csak kát-három napot, 
esetleg egy két napot tudnak dolgozni. A ta- 
Boncokat is idő előtt, minden szakmai képzett­
ség nélkül felszabadítja és elküldi a társulat. 
Jellemző a vagonmizériák orvoslásának komoly­
ságára, hogy ' a CFR.-töt a resicai üzemekhez 
javításra hozott vagonok hetekig, sőt hónapokig 
is javitatlanul hevernek, mert az Igazgatóság 
nem engedi azokat kijavítani, sőt nagyon gya­
kori esetben egyszerűen visszaküldi azokat, A 
fokozódó munls áselbocsáf ások arra indították a 
munkásszövetségek országos tanácsát, hogy a 
munkanélküliség leküzdésére megindított akció 
érdekében azzal a kéréssel forduljon a szak- 
szervezetekhez, hogy közöljék vele a munkanél­
küli munkások számát, álltmpolgárságát és 
szakmánkénti elhelyezkedését.

******
Rossz a temesvári vállalatok félévi 

mérlege. Temesvárról jelentik: Az 1924. év első 
felének üzleti mérlegei általánosságban rosszul zá­
rultak. Temesvári kereskedői körökben és a válla­
latok vezetői között azonban ez a vélemény ak­
kuit ki, hogy a második félévben lényegesen ja­
vulói fog a helyzet. A ress« mérleget azzal indo­
kolják, hogy a rezsiköltségek emelkedése jóval

tatódni és szeptember hó huszonhatédikán veszik l nagyobb, mint a furgdom emelkedése, 
kezdetüket. A létrejött megegyezést Romániában t 
fogják aláírni az érdekekeltek.

Emelkedőben a dunai hajóforgalom. 1 
Budapestről jelentik : A búd«pesti kikötők hajó­
forgalma ez utolsó békeévben 2,430.802 tonna veit, 
nmi A-/ 1022 évi forgalomhoz viszonyítva jelentősami az 1922. évi forgalomhoz viszonyítva jelentős 
emelkedést jelent. -

# Emelkedett a Banque de France bank­
jegyforgalma. Páriából jelentik: A Banque de 
France legutóbbi kimutatása szerint a francia bank­
jegyforgalom 242 millió frankkal növekedett. Jelen­
leg 4324 millió értékű bankjegy van forgalomban.

4j: Báró Ullmann Adolf jubileuma. Buda­
pestről jelentik: A Hitelbank vezérigazgatójának, 
oáró Ullmann Adolfnak felszázadoa működése alkal­
mával a bank igazgatói és tisztviselő kera jubile- 
usomot readerett. Báró Ullmann Adolf marienbadi 
kúrája miatt nem jelent meg az ünnepeltetésen, 
de levélben forró köszönetét mondott a bank tiszt­
viselőinek. A T. É. B. E. szintén ünnepelte Ull­
mann ötven esztendős jubileumát. Ullmann a Hitel­
bank tisztviselői alapja javát a ötszáz, a kereske­
delmi akadémia javára pedig ötvenmilliót adomá­
nyozott.

jfr Szatmármegyében közigazgatási utón 
hajtják be az adókat. Szatmárról jelentik: A szat- 
mármegyei prefektutára miniszteri rendelet érkezett, 
mely szerint az összes adókat a régi magyar tör­
vények szerint közigazgatási nton kell behajtani s 
a közigazgatási hatóságok fogják majd beszolgál­
tatni a* állampénztárba A községekben a jegyzők 
hajtják be az adókat, a városokban városi adó­
hivatalok.

# Ukrajnában kétszáz százalékkal emel 
kedett a gabona ára. Odesszából jelentik : A 
kedvezőtlen termés folytán a gabona ára pár hét 
alatt kétszáz százalékkal emelkedett, a múlt évi 
árakhoz viszonyítva.

it A lengyel kormány törvényjavaslata a 
petróleumexport betiltására. Varsóból jelentik: 
A lengyel kormány törvényjavaslatot szándékszik 
előkészíteni a lengyel petróleumexport betiltására 
vonatkozólag. A javaslat értelmében a lengyel köz­
társasági elnök a minisztertanács javaslatára a ti- 
lalmat visszavonhatja.

A magyar gyárosok ellene vannak a 
behozatali tilalmait feloldásának. Budapestről 

] jelentik: A behozatali tilalmak feloldásának sor- 
5 rendjét V-lkó Lt-jos bereskeddemügyi miniszter 
j elnök lésé vei most állapítják m°g & kereskedelem- 
i ügyi minisztériumban. Mint hírlik, a magyar gyá- 
I rotiok éli -ne vannak & behozatali tilalom feloldásá­

nak, amit azzal indokolnak, hogy a határok eza- 
beddátétele esetén a külföldi versennyel nem tud­
nának megbirkózni és kénytelenek lennének gyá­
raikat bezárni, vagy üzemsiket redukálni.

# Javul a hollandiai Ipar helyzete. Am­
szterdamból jelentik: Dacára a még mindig nagy 
munkanélküliségnek, a hollandi ipar helyzete ja­
vuló tendeneiát mutzt. Legjelentősebb még mindig 
a redukció a hajóépitésben. Javulás észlelhető az 
üvegiparban, a cigarette- és szivargyárléshan. Ha­
tározott konjunktúra észlelhető a tégla- és kerámisi 
iparban, úgyszintén a nyomdai, konfekcióé, fehér­
nemű, gép, vasúti felszerelési és papíriparban, 
mely iparágit ma már több munkást foglalkoztat­
nak, mint 1914 ben.

A n&iMé v&itsita&mG
A mai piac változatlanul lanyha tendenciával 

indult. A piac szenzációja az, hogy a lej zürichi 
árfolyama 242-60-re emelksdett. A francia frank

kivételével az összes értékek emelkedtek. Gyenge 
forgalom mellett a következő árfolyamokat jegyez­
ték : Osztrák korona 320 -324, Magyar Korona 
350 -360, cseh korona 660—656 svájci frank 
42 30—42 40, dollár 222 -223 00, francia frank 
12 30— 12 40, font sterling 1005—1008, das* lira 
1000- 10-05.

Valutapiac augusztus 9 én >
tbettaresl. Devizák: Pária 1235, Berlin —, 

London 998 Ne'-york 220 00, Róma 991, Zürich 
42*25, Béna 31-50, Prága 660, Bo L.past —.

Bukarest. Valuták: Napoleon 820 00. márka 
62, leva 150, török lira 114 font storlia-: 990, 
francia frank 1230, svájci frank 41-00, olasz Ura 
980, 'iraemna 390, dinár 255 00, delié: 220 50, 
lengyel társa 42 00, otiztr. köröné, 32 00, magyar 
korúi», 28-00, «*«U korona 658.

Zürich. Nyitás—Zártai: Berlin 125-00 -«í25 00, 
Awflterdam 205-00—205 00, Newyerk 527-75 — 
628-25. London 5314 25-2389, Péris 2917 50— 
2900, Milano 3372-50—2365, Prága 1555-00— 
1525 00, Bu-ia-xsst 69 00—69 00, B-lgrád 660 00—

- 860-00, ßnkvresi 242 50 -242 50, Varsó 103 00— 
103-00, Béee 746/8 .746/s.
********************* *************** ***************■

Cáfol a görög kormány
Athén, augusztus 9. A görög kormány kate- 

nórikusan megcáfolj* György exk irály egy francia 
lapban megjelent interjúját, mely szerint a görög 
népszavazás egyszerű komédia volt. A volt ural­
kodó állításai fantasztikusak éa tanácsadóinak ha­
mis információival magyarázhatók. 
♦♦»««♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦»♦♦♦♦♦»♦«♦«♦♦»♦♦»»♦♦♦♦♦«♦♦♦♦♦»

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
***

Ben Dovid, Cluj. 1. Joseph Br,mer dr. a frank­
furti rabbiképző titkára. 2. A berlini Hildesheimer 
szeminárium pontos címét nem ismerjük. 3. Verse 
mér elvesztette aktualitását. 3. A lapot a kiadó* 
hivatal továbbra is küldi.

R. Sándor, Félixfürdö. Sajnos legjobb aka­
rattal sem találtuk közölhetőnek.

W. Ernő, Satumare. A levelet július 14-én 
adták fel Habanáben.

Érdeklődő, Tasnád. 1. Téved, igenis válaszol­
tunk múltkori levelére. 2. A neológ rabbiképző 
tervbevett létesítése csak néhány óvaa belül vár­
ható. 3. és 4. kérdés ezek után elesik. 5. A 
szeminárium megnyitásáig a neológ hitközségek 
természetesen csak külföldről választhatnak főrabbit. 
6. A rabbipálya egyike a legideálisabbaknik úgy 
erkölcsi, mint anyagi szempontból, esik az a kér­
dés, hogy ki milyen helyre kerül.

K. G., Resica. 1. A hatgyermekes Schön 
Barnát meggyilkolása valóban olyan megdöbbentő 
téma, melyet költői formában fel lehat dolgozni. 
Ez azonban önnek nem sikerült. Még csak nem is 
biztathatjuk, hogy folytassa a versírást. Inkább 
prózával próbálkozzék. Da előbb rengeteget kell 
olvasnia. 2. Nem tudjuk elhinni, hogy a jeaiva 
vezetősége ki akarta csapni, amiért ön eionista. Az 
egész történet, amit elmesél, úgy hat, mint valami 
ráan-egény az inkvizíció idejéből.

F. József, Oradeamare. Levelét illetékes helyre 
juttattuk, ahonnan pár napon belül részletes választ 
fog kapni.

-Ha »ev*B*l fc/rHant­
im
vám
Ft* bútort, zongorát

tetei nteeÄM Marosvásárhelyre Mej.« 
SZÉKELY és RÉTI

ÍOÉI.'/ÍIKSZI tUJTOBOYAR KÉSZV.-TM3. uumnatk 
asztal csuk ttmImBk* életeiket legolcsóbb.::! lit szerethetik

magyar szmhaz
vasárnap, augusztus 10-ón

I. csoport:

Zígo to 
Fatty

ellen.

II. csoport:
Chapliné

FF"
ellen.

Nagy humoros verseny!
Piti Patt Puff

Amerikai bohózatok, 9 felvonásban.
m,,,,,,,,,,,

Hétfő, augusztus tt-én

TóveSygósok
Nagy szentimentális társadalmi dráma 5 felvonásban. Főszerepben Henny Porten és Harry Liedike



Hétfő, 1924. augusztus 11. UJ KELET

SPORT
Az FTC helyett a szamosujvári 

Sparta
Tegnapi számunkban megírtuk, hogy a buda­

pesti FTC itteni szereplése egyelőre elmarad és azt 
is, hogy a rendezőegylet több vidéki egylettel, igy 
a NAC al ie folytat tárgyalásokat, csakhogy valami- 
képen biztosítsa a vasárnapi programot. Sajnos a 
KAC-nak nem sikerült ellenfelet szerezni és igy a 
pályát kénytelen volt a pály»intézőbizottságnak 
visszaadni. A KACot igy effektiv kár érte, mert 
elesett a jövedelemtől és egy játszúuaptól.

A pályaintézőbizottság, nem lóvén más jelent­
kező, a Victoriáaak adta oda a pályát, mely 
revánsot ad a szamosujvári Spartának. így aztán 
az FTC várt játéka helyett a szamosujvári játék­
ban lesz alkalma a kolozsvári publikumnak gyönyör­
ködni. Szolgáljon vigaszul, hogy a Spartában három 
első klasszisu budapesti játékos játszik és igy, ha 
teljes csapatot nem is, de budapesti játékosokat 
csak mégis láthatunk. A Sparta, mely tudvalevőleg 
nem vett részt az idén a bajnokságban, ebben az 
évben még nem játszott Kolozsváron. Szereplését 
élénk érdeklődés előzi meg.

A kolozsvári pályán egyébként a következő 
vigaszprogram bonyolódik le:

Nagypályán: délelőtt lókor KK4SE ifj.— 
Victoria ifj. bajnoki, Délután 1-kor KMTE— 
'Haggibbor ifj. D. u. 3 kor Viotoria II.—KAC II. 
D. u. 5 kor Sparta—Victoria.

M*
Houben legyőzte Paddockot. A berlini 

Deutscher Sportklub szerdán nagyszabású nemzet- 
közi versenyt rendezett, melyen az amerikai atléta­
olimpikonok is résztvettek. A verseny szenzációja, 
hogy a német sprinter Houben a 100 m. síkfu­
tásba» legyőzte nagynevű ellentelét, Paddockot.

Részletes eredmények :
100 m. síkfutás: 1. Houben 10 8 mp. 2. Pad- 

dock. 3. Murohinsohn.
209 m. síkfutás: 1. Paddock 21 "4 mp. 2. 

Houben. 3. Murohinsohn.
800 m. síkfutás -. 1.

1.56-2 p. Mellszéleseéggel 
(Svájc).

100 m. gátfutás : 1.
mp. 2. Moore.

A 4X.100 m. stafétát Amerika nyerte 43 
mp. idővel Németország előtt.

A magasugrásban Brown 184-et 
lett.

A nap hőse Houben volt, akit Paddock elírni 
győzelméért a mintegy tízezer néző óriási ováció­
ban részesített.

Spanyol futbalcsapat Bécsben. Bécsben a 
bajnoki szezon csak szeptember 21-én kezdődik, 
addig azonban a nagy egyletek nagyszabású nem­
zetközi programot fogtak lebonyolitsni, amely

egyszersmind a futballjáték vonzóerejének erőpróbájául 
és a professzienalizmus fokmérőjének tekinthető. A 
program főrészét a san-sebastiaui Beal-Sociedad de 
Footballclub szereplése képezi, amelyet a Vienna 
két bécsi mérkőzésre lekötött. Bécs előtt a spanyo­
lok állomáshelye Prága lesz, ahol 30. és 31 én a 
DFO-vel ón a Slaviával játszanak. Bécsben egy 
körmékőzés keretében mutatkoznak be a spanyolok, 
melyen MTK, az Amatőrök és a Vienna vesznek 
részt.

A bécsi Rapid 25 éves jubileuma. A bécsi 
Bapid, amely mostanában tnnepli fennállása 28-ik 
évfordulóját, nagyszabású programot állít össze. 
Az ünnepségek e hó 24-től 31-ig tartanak és 
azon több neves külföldi sportügyiét is réeztvesz. 
A program első napján a jubiláló csapit a prágai 
Victoria Zizkovval. 27-én a budapesti FTC-vel, az 
utolsó nap pedig rivális egyesületével az Amatő­
rökkel fog játszani. A futballon kívül atlétika és 
uazószámok is lebonyolításra kerülnek, ugyancsak 
nemzetközi jelleggel.

Helferli eb (Amerika) 
nyerve. 2. Martin

Biley (Amerika) 15-3

ugorva, első

Cluj város közönségéhez!
A Kereskedelmi és Iparkamara mintavásári 

bizottsága kéréssel fordul a város polgárságához, 
hogy az augusztus hóban szeptember 14-ig rende­
zendő mintavásárra érkező látogatók elszállásolásá­
ban legyen segítségére.

Az elszállásolás pontos és gyors végrehajtására 
külön elszállásolást irodát állítottunk fei, amely előre 
biztosítani kívánja az ideérkező látogatók elhelye­
zését. Tekintettel arra, hogy a rendelkezésre álló 
szállodákban a látogatóknak csak igen kis hányadát 
tudjuk elhelyezni, már pedig az eddigi jelentkezések 
alapján sok ezerre megy az ideérkező idegenek száma, 
arra kérjük a vámunk ériekeit szivükön viselő 
polgárságot, hogy az elszállásolási irodába jelent­
sék be szóval, vagy írásban, hogy a mintavásár tar­
tama alatt, díjazás ellenében milyen elszállásolási 
helyeket (szobát, ágyat) tudnak az elszállásolási iroda 
rendelkezésére bocsátani. A mintavásár látogatottsága 
elsősorban attól függ, hogyan tudjuk vendégeinket 
ellátni, viszont városunk kereskedőinek és iparosai­
nak elsőrendű óletérdeke az, hogy a mintavásár 
ideje alatt az idegenforgalmat a legtökéletesebben 
lebonyolíthassuk és a külföldi vásárrendező városok 
mintájára kellő kényelmet biztosíthassunk az ideér­
kező látogatóknak.

Meg kell mutatnunk, hogy Cluj városa méltán 
tndja fogadni és elhelyezni az ideérkező vendégeket.

Aki csak teheti jelentse be már most nélkülöz­
hető elszállásolási helyeit az elszállásolási irodában 
(Str. N. Cogalniceanu volt Farkas-u.) ref. collegium 
vásáriroda, amely a szállás dijakat a bérbeadók 
kívánságához képest előjegyzi.

Gondoljon mindenki az idegen látogatás nagy 
előnyeire és legyen segítségünkre az ideérkező nagy­
számú idegenek elhelyezésében. A bejelentés a fent 
jelölt helyen legkésőbb augusztus 25-ig eszközlendő 
d. e. 1 —12-ig, d. u. 3—6-ig.

Kereskedelmi és Iparkamara 
Mintavásári Bizottsága.

MOZGÓK MŰSORA
Select-Mozgó Csak vasárnap, augusztus 10. 

Egy művésznő emlékiratai. Szentimentális dráma, 
G felvonásban. Főszerepben Lya Mara.

Hétfő, aug, 11. Premier. Az asszony és az 
ördög. Drámai allegória, 6 felvonásban. Főszerep - 
ben Francesca Bertini.

Zsák
Zsineg

HAVAS DEZSŐ 
TIMISOARA

Kólói

Használjunk kizárólag

PLÁNTÓL
ura

legjobb növényzslrt, mert ez 
tiszta, egészséges is kiadós í
Főtisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint.

Képviseli: HIENZ VILMOS Cluj

Kiváló minőségű, 
kellomos és üdítő

tordai sör
Gyén Túr da, telefon 5. Főraktár! Cluj, tatet. SB4

^bo*
•<er miatt $»-

60

Szánó Iehö
selyem- és szövetáru- 
háza Cluj, Calea Begete 
Ferdinand 5. sz. alatt

olcsó
rendez. T-

«Q
«5* •>>

Lei
1 drb. abrosz és 6 szalvéta 328
1 mtr. sima fehér grenadin.. 55
1 n fehérnemű vászon.... 37
1 99 zefir, férfi ingre .... 42
1 n hímzett grenadin .... 65
1 V sima ruhacrepp,':' szi-

nékben ........................ 39
1 » csikós vagy kockás

szövet ........................ 65
1 99 jó mosó karton .... 26
1 99 mosó delén, ruhára és

pongyolára ............... 39

Előrehaladott idény miatt az ösz-
szes raktáron leuő 

nyári árak

Telefon Telefon

IHázlebontás miatt!
------------------------ nini«.... ..........



É ♦
*♦

**
*♦

♦*
III If Fi FT

vWUM-sev^eeef'#''

Hétfő, 1924 augusztus 11.

APRÓHIRDETÉSEK
t’íwswri Mi',‘inti eay «6 L'.—, vastag bellivel B.— lej. Leg- ÉSb !■. ?>-™t6s & lej. tosíkcresöKnek 30»/« kedvetmé»?fsiíebb

Vidéki zsidó család ro­
mánul is tanítani tudó 
tanítónőt keres az 1924— 
25-ös tanévre, a polgári 
leányiskola 2. és 4-ik osz­
tályát magánúton végezni 
szándékozó két leánygyer­
mek mellé, Zongoratant tók 
előnyben. Ajánlatokat az 
igények feltüntetésével és 
fényképpel ellátva e lap 
kiadóhivatala továbbit.

7575
.........................

EUN WALD i
Cluj, Str. Vlalnija (volt < 
Bolyai-u.) 3. Telelőn 147.

1i

T íiTEGCSI SZOLBA!
J és tiikörgyár. Tábla-* 
$ fi vég raktár és live- ? 
* pezesi vállalat. Hibás | 
$ tükrök uji afoncsoro- * 

zása. I
’«** ♦♦*»*»♦**♦♦*•♦♦•*«♦♦♦
!

Szerény igényű minde­
nes házvezetőnőt keresek, 
Galamb-utcza 30. 7621

Mosást, vasalást jutá­
nyosán vállalok. Cim a 
kiadóban.

420 literes pálinkafőző 
üst 30 drb. szilváskáddal 
eladó. Salamon József Ca- 
lea Victoriei 93. 7611

31 éves zsidó főtiszt- íj 
viselő benősülne úri csa­
ládhoz, hol egzistenciáját \ 
biztosíthatná. Megkérésé- 1 
sokét „Agilis“ jeligére a j 
Llyod Expresshez, Str. ( 
Memorandului 24 kérek, j

Ékszer és óra, valamint j 
optikai áruval felszerelt 
18 év óta fennáló órás 
üzletemet berendezéssel 
együtt kivándorlás miatt 
kedvező árban k, szpénz- 
fizetéá ellenében átadom 
Benke József Elisabetopel.

7542

Zsidó szobafestő segéd
aki önállóan tud dolgozni 
és vállalni, jól bevezetett 
üzletbe benősül bet mint 
társ, vagy az egész üz­
letet átveheti .Cim a ki- 
adóhivatalban. 7617

A kolozsvári

CZELL
sörfőződe 
világos sore

a közönség 
legkedveltebb Itala

mjsnaaa _ ____ rrn _ J&JL a«..#! fütőbetét nélkül. Német sza-
ffiP badalom. Javítási soha nemm mmdbammw v a w* ****** igényd _ Mindm világitásl

konnektorhoz bekapcsolható. A legkevesebb áramot fogyasztja. 1 liter vizet 3—4 perc alatt felforral 
bármely edényben. Háztartások, orvosok, fogtechnikusok, fodrászok, gyógyintézetek, agglegények ré­
szére szájöbütéshez, kéz- és fejmosáshoz nélkülözhetetlen. Darab ára 280 lei. Gyári képviselet ;

Pallos & Marké oki. gépészmérnököknél Cluj, Str. N. Iorga (Jokai-u.) 7.I I I \ ill BntTBWWWBSgSUlMlW
Telefon 650. Viszonteladóknak engedmény. 20 lei posta- és csomagolási dij ellenében utánvéttel megküldjük

Wágott és vágattam tüxifái
▼agon, 61- és mázsatételekben, úgyszintén

mess&x&t, cementet é« glpaxai
legolcsóbban szállít a

Calcit Művek R.-T. Cluj
Str. Dragalina (v. Fellegvári-ut) 9. Teleign interurban 11—Od

Egy m* oltott méax 400 laß

Orth

ÉTTEREM
Sí Bucurestben Sí
dere 6 Brand kávéház háta mögött dere 6

W@T megnyílt ”3PQ
Értesítjük a p. t. közönséget, hogy az 
újonnan megnyílt vendéglőnket a legmo­
dernebb stilus szerint és jó konyhával ve­
zetjük. Kérjük a nagyérdemű közönség 
pártfogását, a Tulajdonosok

íosER

Prágai
1924.

sxeptember
21-28. W

1924.
sxeptember

21—28.

iff?

Úttervé! vt^um
nem szüks éges t

A legkedvezőbb bevásárlási forrás Románia min­
den kereskedője, iparosa és mezőgazdája t észére.
Csehszlovákia le híresebb gyárainak 
minta kiállításai. Síivételes kedvezmények 
a résztvevők és látogatók részéres
33°/o-os menetdijkedvezménya látogatóknak és 50% 
díjkedvezmény a minták számlásánál az összes 
csehszlovák államvasutakon. Viasza jövetnél 50°/o 
menetdijkedvezmény az összes romániai vasúid- 
kon. Lakás, tolmács és hírszolgálat stb. Legitimá­
ciók, felvilágosítások, prospektusok és jelvények 
kaphatók a mintavásár képviselőjénél: RAOOR- 
psiblicétai© Cluj, Str. Memorannului No 12.

ar m-ásum
mSSSBS»S;. wmKasxBEB&mtmimím

Radorjf2190
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i=! LÁDAGYÁR
Mindennemű ládákat és fadobozokat össze­

szegezett és szétszedett részekben meg­
rendelésre azonnal Készít és bár- g* -

hova szállít a legolcsóbb áron M £

I Sajovics és Lebovits íakereskedés és ládagyár%

$ Cluj, S trad a Cernäufi (volt Kajántói-ut) 1 sz ?.

isőMéíyrésalÉkszeráriifir
Kifli, diet Segele Ferdinand 16. take

fáé!#» WHntn 1—18 ^ SStaBeyw Juwsm, •r.ri
Mkruzesrérmgyértém, nmgyikmr»mksä4t&
Paväaamtl »«•«•*» 
8» iemintM ir

fyetmjf, tmsm Sa 
selnilaakmräir&at

Klenilc t* gehwarzweldl órákban valamint ktnaeiM 
tárgyakban nagy lerakat
vtaKontelériialíiűkíia&i

ORÜNWALD & STEINER.

Előrehaladott idény 
miatt az összes 

nyári anyagok 
leszállított 

árban!

Gttmw&ld és Steinet
női dlvatkfiltlnlegességek áruháza

s Cilii, Plata Unirii No. 12. - Telefon 9-61

e'wwwwwwwwsa^wwwwwwi

i
Kadíma .Nyomda- és Kiadóvállalat R.-T. nyomása Cluj, Strada Baton L. Pop (volt Bmsay-utca) 10 ssám.


